

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ০৪/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ০৫ জুলাই ২০১৭, ২১ আষাঢ় ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। বিদ্যুৎ চাহিদা পূরণ করবে রূপপুর প্রকল্প : ঢাবি'র বিশেষ সমাবর্তনে রাষ্ট্রপতি
- ২। বন্যা মোকাবিলায় সব ধরনের প্রস্তুতি রয়েছে : প্রধানমন্ত্রী
- ৩। শ্রমজীবী মানুষের ভাগ্য পরিবর্তনে কাজ করে যাচ্ছে সরকার : প্রধানমন্ত্রী
- ৪। মিয়ানমারের নাগরিকদের ফিরিয়ে নেওয়ার আহ্বান প্রধানমন্ত্রীর  
: দেশটির নিরাপত্তা উপদেষ্টার সাক্ষাৎ
- ৫। জনসংশ্লিষ্টতা ব্যাহত না করে নিরাপত্তা নিশ্চিত করুন : পিজিআর সদস্যদের প্রতি রাষ্ট্রপতি
- ৬। দুর্যোগ শেষ না হওয়া পর্যন্ত সাহায্য অব্যাহত থাকবে : কুলাউড়ায় ত্রাণমন্ত্রী
- ৭। বন্যা দুর্গতদের জন্য এক লাখ ডলার অনুদান চীনা রেডক্রসের
- ৮। অনলাইন নিউজ পোর্টালের ভূমিকা প্রশংসনীয় : তথ্যমন্ত্রী
- ৯। বয়লার বিস্ফোরণে নিহতদের প্রত্যেক পরিবার পাবে ৫ লাখ টাকা : শ্রম প্রতিমন্ত্রী
- ১০। তারুণ্যের শক্তিই বাংলাদেশে ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটাবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী
- ১১। মাদক পাচারকারীরা বাংলাদেশ-ভারতের জন্য ক্ষতিকর  
: সীমান্ত পরিদর্শনকালে বিজিবি মহাপরিচালক
- ১২। হজ ফ্লাইট শুরু ২৪ জুলাই

**১। বিদ্যুৎ চাহিদা পূরণ করবে রূপপুর প্রকল্প : ঢাবি'র বিশেষ সমাবর্তনে রাষ্ট্রপতি**

রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ বলেছেন, বাংলাদেশের ক্রমবর্ধমান বিদ্যুতের চাহিদা পূরণের জন্য পরমাণু শক্তির শান্তিপূর্ণ ব্যবহারে রূপপুর পারমাণবিক বিদ্যুৎকেন্দ্র প্রকল্প বাস্তবায়ন এগিয়ে চলছে। তিনি বলেন, জ্বালানির ব্যাপক চাহিদা পূরণের জন্য তেল-গ্যাসসহ জ্বালানি উৎসসমূহ ক্রমশ সীমিত হয়ে আসছে। পরমাণু শক্তির শান্তিপূর্ণ ব্যবহার জ্বালানির বর্ধিত চাহিদা পূরণে কার্যকর ভূমিকা রাখতে পারে। বর্ধিত বিদ্যুৎ উৎপাদন নিশ্চিতের জন্য বাংলাদেশে পরমাণু শক্তিকে কাজে লাগাতে রূপপুর পারমাণবিক বিদ্যুৎকেন্দ্র নির্মাণ প্রকল্প বাস্তবায়িত হচ্ছে। এই বিদ্যুৎকেন্দ্র নির্মাণে আন্তর্জাতিক আণবিক শক্তি সংস্থার সহযোগিতা একান্ত অপরিহার্য। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের (ঢাবি) বিশেষ সমাবর্তনে বিশ্ববিদ্যালয়টির আচার্য হিসেবে সভাপতির বক্তব্যে রাষ্ট্রপতি এসব কথা বলেন। আইএইএ'র ডিজিকে 'ডক্টর অভ ল' ডিগ্রি প্রদান উপলক্ষে এ সমাবর্তন আয়োজন করা হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৬), ইন্ডেফাক (শেষ পৃ.,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.৭), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.২)।

**২। বন্যা মোকাবিলায় সব ধরনের প্রস্তুতি রয়েছে : প্রধানমন্ত্রী**

বর্ষণে দেশের উত্তর ও পূর্বাঞ্চলে পানি বৃদ্ধির প্রেক্ষাপটে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, বন্যা মোকাবিলায় সরকারের সব ধরনের প্রস্তুতি রয়েছে। সাম্প্রতিক বন্যার কথা উল্লেখ করে তিনি বলেন, এ ধরনের প্রাকৃতিক দুর্যোগ আসতে পারে। যে কোনো দুর্যোগে প্রতিটি বিভাগকে দায়িত্ব পালন ও পরিস্থিতি অনুযায়ী পদক্ষেপ নিতে স্থায়ী নির্দেশ দেওয়া আছে। সে জন্যই আমরা দুর্যোগগুলো মোকাবিলা করতে পারি। দুর্যোগ ব্যবস্থাপনায় বাংলাদেশ বিশ্বে দৃষ্টান্ত স্থাপন করেছে। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার রাষ্ট্রায়ত্ত্ব, স্বায়ত্তশাসিত ও আধা-স্বায়ত্তশাসিত শিল্প প্রতিষ্ঠানের শ্রমিকদের মজুরি নির্ধারণের লক্ষ্যে গঠিত 'জাতীয় মজুরি ও উৎপাদনশীলতা কমিশন-২০১৫'-এর প্রতিবেদন হস্তান্তর অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডেফাক (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.২)।

**৩। শ্রমজীবী মানুষের ভাগ্য পরিবর্তনে কাজ করে যাচ্ছে সরকার : প্রধানমন্ত্রী**

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, তাঁর সরকার শ্রমজীবী মানুষের ভাগ্যের পরিবর্তনে কাজ করে যাচ্ছে এবং উন্নত এক বেতন কাঠামোর প্রবর্তন করেছে, যা ভবিষ্যতে কেউ চাইলেই পরিবর্তন করতে পারবে না। প্রধানমন্ত্রী গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার 'ন্যাশনাল ওয়েজ অ্যান্ড প্রডাক্টিভিটি কমিশন রিপোর্ট-২০১৫' গ্রহণকালে একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), যুগান্তর (পৃ.২,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৯,ক.৬)।

**৪। মিয়ানমারের নাগরিকদের ফিরিয়ে নেওয়ার আহ্বান প্রধানমন্ত্রীর : দেশটির নিরাপত্তা উপদেষ্টার সাক্ষাৎ**

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বাংলাদেশ থেকে মিয়ানমারের নাগরিকদের ফিরিয়ে নিতে সেদেশের কর্তৃপক্ষের প্রতি তাঁর আহ্বান পুনর্ব্যক্ত করেছেন। তিনি আশা প্রকাশ করেন দ্বিপক্ষীয় আলোচনার মাধ্যমে উভয় দেশ সমস্যা সমাধান করতে পারবে। মিয়ানমারের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা উ থাউং তুন গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার ঢাকায় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে তাঁর সঙ্গে দেখা করতে গেলে তিনি আরো বলেন, আমরা দ্বিপক্ষীয়ভাবে সমস্যা সমাধান করবো। সূত্র-ইন্ডেফাক (পৃ.১৯,ক.১), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৬)।

**৫। জনসংশ্লিষ্টতা ব্যাহত না করে নিরাপত্তা নিশ্চিত করুন : পিজিআর সদস্যদের প্রতি রাষ্ট্রপতি**

রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ জনগণের সংশ্লিষ্টতা ব্যাহত না করে ভিভিআইপিদের সর্বোচ্চ নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে প্রেসিডেন্ট গার্ড রেজিমেন্ট (পিজিআর) সদস্যদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার ঢাকা সেনানিবাসে পিজিআর সদর দপ্তরের দরবার হলে পিজিআর এর ৪২তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকী উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে ভাষণে রাষ্ট্রপতি বলেন, ভিভিআইপিদের নিরাপত্তা বিধান পিজিআরের গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্ব। তবে এটা মাথায় রাখতে হবে যে, নিরাপত্তা পদক্ষেপের কারণে ভিভিআইপিদের জনসংযোগ যাতে ব্যাহত না হয় এবং তারা যাতে জনগণ থেকে বিচ্ছিন্ন না হয়ে যান। রাষ্ট্রপতি পূর্ণ আস্থা ও চেইন অব কমান্ডের প্রতি শ্রদ্ধা রেখে দায়িত্ব ও কর্তব্য পালন করে যাওয়ার জন্য পিজিআর সদস্যদের প্রতি আহ্বান জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.১৪,ক.১), নিউ নেশন (পৃ.৩,ক.৫), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.২)।

**৬। দুর্যোগ শেষ না হওয়া পর্যন্ত সাহায্য অব্যাহত থাকবে : কুলাউড়ায় ত্রাণমন্ত্রী**

দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণমন্ত্রী মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মায়া বলেছেন, যে পর্যন্ত বন্যাসৃষ্ট দুর্যোগ শেষ না হবে সে পর্যন্ত সাহায্য অব্যাহত থাকবে। ত্রাণমন্ত্রী গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার কুলাউড়া উপজেলার ভুকশিইল ইউনিয়নের ঘাটেরবাজারে বন্যাকবলিত এলাকা পরিদর্শন শেষে দুর্গতদের মাঝে ত্রাণ বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এ কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৬,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.১৪,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৮), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.২,ক.৪)।

**৭। বন্যা দুর্গতদের জন্য এক লাখ ডলার অনুদান চীনা রেডক্রসের**

সম্প্রতি অতিবৃষ্টি ও উজান থেকে নেমে আসা পাহাড়ি ঢলের পানিতে সুনামগঞ্জের হাওর অঞ্চল, নেত্রকোনা ও কিশোরগঞ্জ জেলায় ক্ষতিগ্রস্তদের সাহায্যার্থে বাংলাদেশ রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটিকে ১ লাখ মার্কিন ডলার অনুদান দিয়েছে রেড ক্রস সোসাইটি অব চায়না। বাংলাদেশে চীনের দূতাবাসের মাধ্যমে এই অনুদানের চেক বাংলাদেশ রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটির কাছে হস্তান্তর করা হয়। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.১৭,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.৫), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৪), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫)।

**৮। অনলাইন নিউজ পোর্টালের ভূমিকা প্রশংসনীয় : তথ্যমন্ত্রী**

তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু বলেছেন, তাৎক্ষণিকভাবে সবার কাছে খবর পৌঁছে দিতে অনলাইন নিউজপোর্টালগুলোর ভূমিকা প্রশংসনীয়। প্রধানমন্ত্রীর প্রতিশ্রুত ডিজিটাল বাংলাদেশ গড়ার পথে অনলাইন গণমাধ্যমের ভূমিকার কথা বিবেচনায় নিয়ে অনলাইন গণমাধ্যম নীতিমালা প্রণয়ন করা হয়েছে। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার সচিবালয়ে বাংলাদেশ অনলাইন নিউজপোর্টাল অ্যাসোসিয়েশনের নেতৃবৃন্দের সঙ্গে মতবিনিময়কালে তথ্যমন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৫), যুগান্তর (পৃ.২,ক.৫)।

**৯। বয়লার বিস্ফোরণে নিহতদের প্রত্যেক পরিবার পাবে ৫ লাখ টাকা : শ্রম প্রতিমন্ত্রী**

গাজীপুরের কাশিমপুরে বয়লার বিস্ফোরণে নিহতদের প্রত্যেক পরিবারকে ৫ লাখ টাকা এবং আহতদের চিকিৎসার ব্যয়সহ এক লাখ করে টাকা দেওয়া হবে বলে জানিয়েছেন শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী মুজিবুল হক চুন্নু। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার গাজীপুরের কাশিমপুরের নয়াপাড়ায় বয়লার বিস্ফোরণে ক্ষতিগ্রস্ত ‘মাল্টিফ্যাবস লিমিটেড’ কারখানা পরিদর্শনকালে গণমাধ্যমকে তিনি এ কথা জানান। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.৮), ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৭), ইনকিলাব (পৃ.১১,ক.৪)।

**১০। তারুণ্যের শক্তিই বাংলাদেশে ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটাবে : বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী**

বিদ্যুৎ, জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ বলেছেন, তারুণ্যের শক্তিই বাংলাদেশে ইতিবাচক পরিবর্তন ঘটাবে। তারুণ্যের ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র ইচ্ছা, মতামত বা দৃষ্টিভঙ্গি যখন সম্মিলিত ও সমন্বিতভাবে এগোয় তখনই পরিশোধিত নেতৃত্ব সৃষ্টি হয়। এই নেতৃত্ব গড়ে তুলবে আধুনিক বাংলাদেশ, যার ভাবমূর্তি বহির্বিশ্বে উজ্জ্বল থেকে উজ্জ্বলতর হবে। প্রতিমন্ত্রী গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার ইউনাইটেড নেশন্স ইউথ অ্যান্ড স্টুডেন্ট অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশের উদ্যোগে বুয়েট মিলনায়তনে আয়োজিত বাংলাদেশ মডেল ইউনাইটেড নেশন্স ২০১৭ কনফারেন্সের সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.২), সংবাদ (পৃ.৪,ক.৪)।

**১১। মাদক পাচারকারীরা বাংলাদেশ-ভারতের জন্য ক্ষতিকর : সীমান্ত পরিদর্শনকালে বিজিবি মহাপরিচালক**

বিজিবি মহাপরিচালক মেজর জেনারেল আবুল হোসেন বলেছেন, আমরা বিএসএফকে বলেছি, মাদক পাচারকারীরা আমাদের দেশের জন্য যেমন ক্ষতিকর, তেমনি তাদের দেশের জন্যও। সন্ত্রাসীরাও উভয় দেশের জন্য সমান ক্ষতিকর। গতকাল ৪ জুলাই মঙ্গলবার আখাউড়া স্থলবন্দরের বিজিবির আইসিপি পরিদর্শনে এসে বিএসএফ কর্মকর্তাদের সঙ্গে সৌজন্য সাক্ষাৎ শেষে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.৫), ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৬)।

## ১২। হজ ফ্লাইট শুরু ২৪ জুলাই

চলতি বছর হজ ফ্লাইট শুরু হবে আগামী ২৪ জুলাই থেকে। সৌদি আরবের বেসামরিক বিমান পরিবহণ কর্তৃপক্ষ (জিএসিএ) এ ঘোষণা দিয়েছে। জিএসিএ কর্তৃপক্ষ বলছে, ১ জিলকদ থেকে হজযাত্রীদের বহনকারী হজ ফ্লাইট আসা শুরু হবে। সৌদি প্রেস এজেন্সি এক প্রতিবেদনে বলেছে, জেদ্দা কিং আবদুল আজিজ বিমানবন্দরে হজের শেষ ফ্লাইট অবতরণ করবে ২৬ আগস্ট। গত চার বছরের চেয়ে চলতি বছর হজযাত্রীদের সংখ্যা ২ লাখ ৬০ হাজার বেশি হতে পারে বলে প্রত্যাশা করা হচ্ছে। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.৫)।

### সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : নওগাঁ জেলার ১১টি উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে চিকিৎসকদের ২৭৫টি পদের বিপরীতে ১৯০টি পদই শূন্য ও ৯৯টি ইউনিয়ন ও স্বাস্থ্য কেন্দ্রের কোনটিতে বর্তমানে চিকিৎসক না থাকার খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে মফস্বল ও গ্রামাঞ্চলে প্রয়োজনীয় সংখ্যক চিকিৎসক নিয়োগের ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সংবাদ** : চিকুনগুনিয়া রোগের প্রাদুর্ভাব নিয়ন্ত্রণে কন্ট্রোল রুম খোলা হয়েছে উল্লেখ করে সরকারের সব বিভাগকে এ রোগ প্রতিরোধে সমন্বিতভাবে কাজ করার সুপারিশ।
- গ. **সংবাদ, প্রথম আলো, যায়যায়দিন, সমকাল, যুগান্তর, ইন্ডিপেনডেন্ট, নিউ এজ** : গাজীপুরের কাশিমপুরে একটি পোশাক কারখানায় বয়লার বিস্ফোরণে ১০ জনের নিহত হওয়ার ঘটনায় উদ্বেগ প্রকাশ করে এ বিস্ফোরণের ঘটনায় কাদের গাফলতি কাজ করেছে তা শনাক্ত করে অভিযুক্ত ব্যক্তিদের বিরুদ্ধে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়ার দাবি জানিয়ে পোশাক কারখানাসহ বিভিন্ন শিল্প কারখানায় নিরাপদ কর্মপরিবেশ গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঘ. **ভোরের কাগজ** : চট্টগ্রাম নগরীর দীর্ঘদিনের জলাবদ্ধতা সমস্যার স্থায়ী সমাধান কামনা।
- ঙ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : সমাজ সেবা অধিদফতর কর্তৃক জয়পুরহাটে প্রাথমিক থেকে উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ের ৪৩৫ জন প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীকে বৃত্তি প্রদানের বিষয় তুলে ধরে সরকারের পাশাপাশি বেসরকারি সংস্থাকেও এ ধরনের সহায়তায় এগিয়ে আসার আহ্বান।
- চ. **ডেইলি সান** : বিমানের দুর্নীতি অব্যবস্থাপনা প্রতিহত করতে সরকারকে যথোপযুক্ত পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ছ. **ডেইলি স্টার** : সম্প্রতি শিশু নির্যাতনের ঘটনা বেড়ে যাওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে শিশু অধিকার সুরক্ষায় ব্যাপক জনসচেতনতা গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- জ. **ফিনানসিয়াল এক্সপ্রেস** : পাহাড় ধসে ক্ষয়ক্ষতি কমাতে পাহাড়ে বসবাসরত জনগণকে নিরাপদ স্থানে পুনর্বাসনের ব্যবস্থা করাসহ তিন পার্বত্য জেলার পাহাড়গুলো সুরক্ষায় দীর্ঘমেয়াদি পরিকল্পনা নেওয়ার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ করেছে।

### উপ-সম্পাদকীয়

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিত করতে মূলধারার প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলোকে আরো সামর্থ্যবান করে তুলতে হবে।

### নিবন্ধ ও ফিচার

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত 'কৃষি ও সবুজায়নে নারীর ভূমিকা' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, কৃষি ও সবুজায়নে নারীর ভূমিকার মধ্য দিয়ে পরিবারের অর্থনৈতিক সচ্ছলতা যেমন আসে তেমনি রাষ্ট্রীয় অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধিতেও নারী অবদান রাখছে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/মরজিনা/সাদ্দা/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা